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Az egész ország gazdaközörisége nagy 
örömmel vette tudomásul i honvédelmi^ 
miniszter ama rendeletét, hqgy az aratá$$s 
cséplés idejére a ténylegeseit szolgáló, kato­
nák egy része szabadságoftatott.' Öröme 
azonban keserű csalódássá vált ások sze­
gény családapa keservesen adta meg eme 
miniszteri rendeletnek az árát, mert a lo­
vasezredeinél a huszárok szabadságoltatván, 
a sok gyermekkel megáldott családapákból 
álló szegény tartalékosok hivattak be íegy- 
vergyakorlatra jtilius 1-től 28-ig való fegy­
vergyakorlatra, illetve lóápolásra, miután a 
ténylegesen szolgáló huszárokat szabadsá­
golták, s igy nem volt lóápoló. A lovak 
pedig, mivelhogy az államnak darabonként 
700 koronába kerülnek, nem maradhatnak 
ápoló nélkül, mert ugylátszik fönt az a 
jelszó, hogy a ló sok pénzbe kerül, ember 
pedig terem mint a subagallér. Hát szép a 
humanizmusnak katonai szempontból való 
megnyilatkozása, csakhogy nem a huszadik 
század emberbaráti szelleméhez való. Mert 
ha a sok szegény családapa gyermekeinek 
a téli kenyeret most be nem szerezheti, ki 
fog nekik akkor enni anni? Bizonyára nem 
a honvédelmi minisztérium. Ha hozzá fo­
lyamodnának, azt mondaná »elmehettek oda, 
ahol a part szakad«! - De kérdem, mire 
való volt ez az egyik szabadságolási komé­
dia? Az eredmény az, hogy Bácskában és 
másutt sok száz ember maradt télen kenyér 
nélkül. Mert annak a tényleges állományú 
huszárnak — miután télen köttetnek az 
aratási szerződések — amúgy sem volt 
valami nagy szerepe az aratási munkáknál; 
legfeljebb vasárnaponként berúgott és du­
hajkodott a korcsmában. De a szegény

»ehívÖ’fefe.jezervista huszár családja, minthogy 
a családfő bevonult s igy ’mitsem kereshe­
tett, éhezn) fog a télerp^rlát ez a szépnek 
látszó mindnyájunk Áftal nagy örömmel 
fogadott tondelet nem egyéb, mint fából 
.y$ska-rika/ vagyis szemfényvesztés. A tény­
leges állományú Ijúszár mitseni lendít az 
aratáséin, de a s/egény tartalékos család­
jával tönkre van téve. jjr

Hasonló ez az eljárás a boldog em­
lékű k. k. Hofkriegsrat ama eljárásához, 
hogy midőn a zentai csata után a győzel­
mes Eugen herceget haditörvényszék elé 
akarta állítani mert a törökkel megütközni 
és azt legyőzni merte, a nélkül hogy a 
hatalmas Hofkriegsrat erre engedelmet adott 
volna. Ugylátszik, hogy ez a szellem még 
mindég kísérteiként vonni végig a katonai 
hatóság intézkedésein.

A szegény munkásokra az idén még 
inkább keservesen hat ez a furcsa krudélis 
intézkedés, mert a gyenge termés után vaj­
mi kevés kilátásuk van arra, hogy a mun­
kások a gazdaságban az őszi időben mint 
napszámosok nyerjenek alkalmazást. De 
kérdem: jövőre is igy lesz ez? Ha igen, 
akkor sok szegény ember nevében arra 
kérem a t. honvédelmi miniszter urat, vonja 
vissza szabadságolási rendeletét, mert nem 
ér az igy egy hajitó fát sem, s több kárt 
okoz mint hasznot. Nagyon drága óra ez 
azon pillanatnyi örömnek, aminek a hon­
védelmi miniszter ur bennünket részesített.

ZmejánovUsot megválasztot­
ták — de Bogdánovits lesz 

a pátriárcha.
A függetlenségi és 48-as párt »M 

szövetségese«, a szerb radikálisok szomba­
ton valamennyi szavazatukkal patriarchává

választották Zmejánovits Gábor versed püs­
pököt, a nyughatlan vérü, magyargyalázó 
archimándrita: néhai Radich Emilian poli­
tikai fegyvertársát.

A radikálisok ezzel is ékes bizonyítékát 
adták, hogy a függetlenségi párt nemzeti 
törekvéseit — amiről oly sokat és oly fen­
nen beszélnek — mennyire át tudják érezni. 
Olyan papot ültetnének a főpapi székbe, 
aki hitszónoklataiban és a »Zasztavá«-nak 
sugalmazott cikkeiben annyiszor éreztette 
magyargyülöletét. Arra a férfiúra öltenék a 
patriárcha biborpalástját, aki a magyarok 
nagyjait piszkolta, gyalázta — s aki annyi 
fáradságot se vett magának, hogy Magyar- 
ország államnyelvét, melyet az Olaszország­
ból bevándorlóit kucsébcr is igyekszik el­
sajátítani, megtanulja. Olyan papba helyezik 
bizalmukat, aki fölebbvalóját sárral dobálja, 
denunciálja.

Nohát, tisztelt radikális urak, hiába ug­
rálnak jobbra-balra, hiába szaladgálnak Pon- 
tiustól Pilátusig, — önök megrekedtek a 
köznevetség mocsarában s abban megfulad- 
tak erőszakos, áldatlan törekvésökkel. Zmejá- 
novitsot megválasztották, de azért Bogdá­
novits Lucián lesz a patriárcha, mert igy 
kívánja ezt a becsület és a magyar hazafiság.

A pátriárcha-választásról a következőket Írja 
a Budapesti hírlap, mely ezt az információját 
— a jelekből ítélve — gróf Apponyitdl szerezte:

> Ismeretes dolog, hogy a radikális párt, 
mely állandó összeköttetésben volt Zmejánovits 
püspökkel, sok szolgálatot tett a függetlenségi 
pártnak.

A függetlenségi párt honorálni is kívánta a 
szerbség érdemeit és ragaszkodását. Többször 
tanácskozás is volt e tekintetben a kormány, a 
függetlenségi párt több előkelő tagja és a radi­
kális szerb csoport között és e tanácskozás során 
a radikálisok többrendbeli kívánságot terjesztet­
tek elő. Nevezetesebb követelményeik voltak: a 
kolostori javak kezelése, a kolostori nyomda át

Az élettudomány.
A >Bácsmegye« számára irta :

dr. Benedek István.

Inie a tudományok tudománya, melyre az 
embernek minden egyéb fölött szüksége van, 
hogy élete ne lenne oly gyakran teher, hogy 
számtalan keserűségeitől menten — eredményes 
cselekvés közt és boldogan élhetné át napjait.

Az embert magas fejlődésre fogékony tu­
lajdonai egy ismeretlen tökély felé haladni kész- , 
tetik; ámde haladásunknak épen a legkitűnőbb 
téréin, művelődésünk gyümölcseivel, számunkra 
a testi és lelki gyarlóság is együtt terem: lé­
tünkkel öröklött vágya a gyönyörnek oly élvekre 
csábit egyre, melyekért szenvedésekkel bűnhő­
dünk; s a cselekvésre termett erő legtöbbször 
semmiségen porlik szét, úgy, hogy az emberek 
legtöbbjeinek földi pályájuk bevégeztével nem 
jut egyéb sírfelirat, mini »született« és »meg­
halt«. Végre minden ember — kebelében hordja 
az ösztönt a boldogságra, anélkül, hogy azt tán 
valaki is elérné! sőt a boldogtalanok nagy sere­
gét ismerteti velünk életünk minden napja.

Ilyen szomorú képe van többé-kevesebbé 
ezen zűrzavaros és céljától elütött életünknek; 
ezen életnek, melynek előkészítésére számtalan 
tudományt, talán mindent tanulunk, az egyet 
kivéve, mely minket sikerdus és boldog életre 
tanítana: melybe belelépünk, anélkül, hogy teker- 
vényes útjait ismernők: és melynek szinpadara

a viszonyok s esemenyek minket, néha idő előtt 
fölléptetnek anélkül, hogy szerepünket legke­
vésbé tanultuk volna. Az élet az egyetlen mes­
terség, melyet csupán cselekvés és működés 
közben tanulunk, amidőn már csínjait tudnunk 
kellene: csoda-e hát, ha az egész életünk, vagy 
legalább első fele, a java nem egyéb, mint csa­
lódások és tévedések hosszú sorozata? Vagy 
tán az élet könnyű mesterség s a siker és jólét 
magától jő?

Hogy a sikerdus élet polgárosultságunk 
ezen előhaladt korában fölötte nehéz dolog, 
bizonyítja éppen annak ritkasága. Az egyik sze­
rez magának tudományt egészsége és fele élete 
árán ; a másik szerez vagyont és erkölcsi jólétét 
veti oda cserébe: némelyek fényt űznek s azzal 
jutnak ínségre, mások ismét hiúságnak vetik oda 
vagyonukat s néha életüket; számtalanok szolga­
ságot öltenek magukra kényelemért; a legtöbb 
ember pedig nem jut semmire, képzelt boldog­
ságot hajhászva úgy tékozolja el életét: s csak 
ilt-ott gyér kivételkép jegyzi egyik vagy másik 
szerencsésebb halandónak nevét a történet, ki­
nek ritka tapintattal sikerült lelkét magasabbra 
fejleszteni, s nagyobb tettekre fordítani oly mó­
don, hogy az életnek elkerülhető veszélyeibe el 
nem merült légyen.

Ezen szomorú tapasztalást különösen nem­
zetünk volt gyakran kénytelen tenni, mert fölötte 
nagy azon jelesbjeink száma, kik erős lelkülettel 
a dicsőség templomát neveiknek fel bírták nyitni, 
de a természet rendelte élet törvényeinek eleget 
tenni nem tudván, kora haláluk által a nemzetet 
az oly igen szükséges viadoraitól megfosztották.

Mellőzve a társadalmi és erkölcsi élet téve­
déseit, valamint nem szándékunk azon hasznos 
tulajdonok értékét mérlegelni, melyek a polgári 
életnek alapjául szolgálnak, ámbár az embernek 
mindazon jó vagy rossz minőségei, melyek lép­
teit az élet utjain irányozzák, nagy részben éle­
tének és egészségének hosszú vagy rövid, ép 
vagy megtört folyamát is határozzák: mindazál- 
tal a testi és lelki erőt, valamint az egészség 
kiválóbb fokát tartván a sikeres élet és a bol­
dogság főtényezőjének, szándékunk kimutatni 
azon tudományalap vonalait, mely az embert 
ezen javak megszerzésére tanítja.

Hogy az ember mind a magán, mind a 
nyilvános életet érdeklő kötelmeit és hivatását 
csak úgy teljesítheti, ha testi és lelki erejének és 
ügyességének teljes birtokában van, kiki köny- 
nyen beláthatja. Ha azt, aki egy ország vagy 
nemzetnek élén áll, testi törékenység bántja, 
kétségtelenül ezen ország ügyei fogyatkozást 
szenvednek: ha testi épség csorbultával a jeles 
hadvezér hivatására képtelenné válik, a védelme­
zett ügy bajnoka dőltével, szintén hanyatlásnak 
indul; valamint a zajtalan magánélet ölében az 
egészség csorbultával nemcsak a naponta meg­
keresendő kenyér fog hiányzani, hanem az élet 
terheit is az egészség könnyebben tűrhetvén, a 
beteges pedig azt el nem bírván, magának és 
másoknak terhére válik.

Ezen okoknál fogva az államkormányzatban 
ép úgy, mint az államgazdászatban nagyon fon­
tos az embernek egészsége, azért tehát fontos 
azon tudomány is, mely azt megtartani és szí-
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adása a szerb iskoláknak kongresszusi felügye­
lete és végül, hogy a kongresszus titkárja legyen 
a pátriárka titkárja, nem pedig megfordítva, 
mint ahogy eddig történt. Voltak egyeb kíván­
ságaik is és a kormány végül megígérte az itt 
lesorolt kívánságok teljesítését azzal a kikötés­
sel, hogy a radikális párt olyan egyháztól vá­
laszt meg pátriárkának, aki bírja a kormány es 
minden illetékes tényező bizalmát, Zmejanovits 
pedig, aki az elhalt Brankovics pátriárka ellen 
indított küzdelemben igen nevezetes szerepet ját­
szott, mondjon le a jelölésről. Ennek a kötés­
nek híven megfelelt a kormány, mert hogy a 
további jó viszonyt a szerbség és a magyarság 
között megerősítse, a radikális párt két legfon­
tosabb kívánságát teljesítette. A radikálisok azon­
ban zsebre vágták a gazdag jutalmat a múltban 
való támogatásukért, azután kijátszottak a kötést 
és megválasztották pátriárkává Zmejanovitsot. 
Azt hirdették egyszerre, hogy Bogdánovits a 
kormány jelöltje és ezért nem szavazhatnak ra. 
Holott a kormánynak egyáltalában nem volt hi­
vatalos jelöltje, ellenben igenis demonstrálta Bog- 
dánovitshoz való bizalmát azzal, hogy adminiszt­
rátorrá nevezte ki, a király pedig a titkos taná­
csosi ranggal tüntette ki. Tette ezt a kormány 
abból az ismert okból is, mert Bogdanovits 
Lucián ma az egyetlen szerb püspök, aki ma­
gyarul tud. A pátriárkái állás közjogi méltóság 
és a kormány nem érintkezhetik olyan patiiarka- 
val, akivel magyar nyelven nem tárgyalhat.

A radikális párt tehát kétszínű játékot űzött. 
Mutatja ezt nemcsak az a körülmény, amelyre 
már előbb hivatkoztunk, hogy ugyanis szolgá­
lataiért előbb fölvette a jutalmat, de sajat igeretet 
be nem váltotta, hanem abbeli eljárása is, hogy 
a karlócai választás előtt az utolsó napig jelölo- 
gyülést nem tartott, amivel azt a látszatot kel­
tette, mintha beváltani készülne a kötést és Bog- 
dánovits mellett foglalt volna már előbb végle­
gesen állást. Teljesen bizonyos, hogy a radikális 
párt titkos kezekből intést kapott, tartson ki 
Zmejánovits mellett. Talán azt hitették el veje, 
hogy Kossuth Ferenc, mint a függetlenségi part 
elnöke, velők tart. De ebben a föltevésükben 
csalódni fognak. A kormány, a mi értesülésünk 
szerint, ebben a kérdésben is teljesen szolidáris.

És hogy mennyire érezte a radikális part a 
maga eljárásának a kétszínűségét, bebizonyította 
azzal is, hogy úgy tett, mint a csínyt követett 
gyermek és a kormányhoz szaladt deputácioval, 
jóvá tenni az elkövetett hibát. Azt hisszük, hogy 
célt nem ért; Zmejánovitsot a király nem fogja 
megerősíteni állásában és arra a bántalomra, 
amelyet a radikális párt a magyarság és az állam- 
hatóság képviselői ellen elkövetett, méltó és meg­
lepő választ fog kapni, talán már a jövő szom­
baton«

Alföldy Gedeon.

különösen zombor város társadalmában. Jóté­
konysági, közmivelődési és közgazdasági téren 
egyaránt hasznos munkásságot fejtett ki. Fárad­
hatatlan tevékenységének túlsúlya különösen a 
megyei közélet közgazdasági illetve, mázőgazda- 
sági ágára nehezedett. Mindama üdvös célokat, 
melyeknek megvalósítását a Bácsmegyei Gazdasági 
Egylet feladatául*tűzött ki, minden tudásával és 
erejével lelkes módon igyekezett előbbre vinni. 
Gazdatársai eme érdemeinek elismeréséül az 
egylet elnökévé választották meg. Elhunyta tehát 
a legszélesebb körben méltán kelt nagy, őszinte 
részvétet.

A család eme gyászjelentésben tudatta a 
halálesetet:

Nemesmiliticsi Alföldy Gedeonná szül. Fal- 
cione Mária mint a megboldogult neje, Flora 
férj. berhidai ifj. Késmárky Béláné és Tibor mint 
gyermekei, özv. Stipits Istvánná szül. nemesmi- 
íiticsi Alföldy Mária mint testvére, ifj. berhidai 
dr. Késmárky Béla mint veje maguk valamint 
alolirottak és az összes rokonság neveben is 
fájdalomtelt szívvel jelentik, hogy felejthetetlen jo 
férj, illetőleg édesatyjuk, szeretett bátyja, apósa, 
nagybátyjuk sógoruk és rokonuk

nemesmiliticsi dr. Alföldy Gedeon
volt kir. közjegyző

folyó évi julius hó 29-én reggeli 8 órakor, éle­
tének 65-ik, boldog házasságának 33-ik eveben, 
hosszas szenvedés után Budapesten az Urban 
csendesen elhunyt.

A felejthetetlen drága halott hűlt tetemei 
folyó hó 30-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor 
fognak a kerejaesi úti temető halottasházában, a 
rom. kath. egyház szertartása szerint beszentel­
tetni és Zomborra szállítva, ott folyó hó 31-en, 
pénteken délután 5 órakor újólagos beszenteles 
után a családi sírboltba örök nyugalomra
helyeztetni. , .

Az engesztelő szent miseáldozat folyo évi 
augusztus hó 1-én reggel 9 órakor fog a zom- 
bori plébániatemplomban a Mindenhatónak be- 
mutattatni.

Budapest, 1908. julius hó 29-én.
Áldás emlékére, béke poraira!

Özv. kamjonkai Szemző Jánosné szül. Sztrilich 
Bella, özv. ikrényi Körmendy Gyuláné szül. 
Sztrilich Mária, nemesmiliticsi Alföldy Julia, 
nemesmiliticsi Alföldy Berta, nemesmiliticsi dr. 
Alföldy Árpád, Sztrilich József, Sztrilich Zsig- 

mond mint unokahugai és unokaöcscsei. 
Nemesmiliticsi Alföldy Józsefné szül nemesmili- 

; ticsi Alföldy Julia, Falcione Gusztávné szül. 
i csáthi Zányi Teréz, Falcione Nándorné szül. 
; Falcione Milla, Falcione Gusztáv, dr. Falcione 

Nándor mint sógornői és sógorai.

Végül Schon Tériké és Epstein Margit igen 
ügyesen mozogtak s a Natha c. tréfás dialógban 
kacagtatták a közönséget.

Előadás után hajnalig tartó tánc követke­
zett, melyből a vendégek kellemes emlékekkel 
távoztak. Az egész mulatság jövedelme jelenté­
keny összeget juttatott a Gyermekvédő Liga 
javára.

Weiszberger Pista.

A bácsmegyei közéletnek egyik kimagasló i 
alakja, dr. Alföldy Gedeon, nyugalomba vonult 
zombori kir. közjegyző a napokban meghalt.

A 65 éves öreg ur a nyolcvanas és kilenc- j 
venes években nagy szerepet vitt a megye, de

lárditani tanítja. Ámde az élettudomány — habar 
csak a természetszerű a fizikai életé — erre 
egyedül nem szorítkozik.

A közönséges egészségen felül van az 
embernek, a testnek és léleknek egy olyan álla­
pota, mely az egyes vagy összes szervek kiváló 
erélyén és összhangján alapszik, egy olyan 
egészség, mely nemcsak a vérnek vagy egyéb 
fölös anyagnak terheit nem érzi, a szenvedélyek 
és indulatok nyűgeitől ment s a lélek hatalma 
alatt álló minden tehetségek, a mozgás és ész­
lelés, a táplálkozás úgy mint az emlékezet, vér­
keringés és értelem, szóval minden működések 
rugékony elevenséggel bírnak, amikor a testi és 
lelki tulajdonok összhangjából a kedélyesség és 
az értelem tisztasága emelkedik ki. A testnek 
egészségén alapszik továbbá az erő, melynek 
nőttével nemcsak az egészségre hárul a törhet- 
lenségnek egy bizonyos foka, minő az embert 
ártalmak és viszontagságok közt is sértetlenül 
megtartja; hanem a iélekerő is a testi erő és 
egészségbe veri gyökerét, azon erő, melyet az 
emberiség igaz bölcsei az ember sarkalatos eré­
nyének, sőt ezek között a legfőbbnek jelölték ki, 
mely az embert, miként verulámi Baco mondja 
maga a balsorsnak uralma ellen is bizto­
sítja, azért arra, hogy az ember valódilag boldog 
legyen, nélkülözhetlenül szükséges.

(Vége a jövő számban.)

Ifjúsági előadás a
Gyermekliga javára.

— Saját tudósítónktól. —

Pacsér, 1908. augusztus 2-án.

A humánus és magasztos célt szolgáló 
Qyermekliga javára a nagyszabású és minden 
izében fényesen sikerült estélyt, illetve tánccal 
egybekötött műkedvelői előadást rendezett a pa- 
cséri ifjúság. A rendezés élén dr. Wachsler Edéné 
úrnő állott, aki nemes föladatát nagy hozzáértés­
sel és fáradhatatlan ügybuzgósággal teljesítette

Az estély lefolyása ez:
Bevezetésül Füredi Mariska k. a. és Vajda 

György zongorán kuruc nótákat adtak elő, nagy 
tetszés mellett. Azután az ajánlott levél c. egy- 
felvonásos vígjátékban Aradszky Nádi k. a. mint, 
bájos fiatal özvegy aratott üde előadásáról méltó 
sikert, melyben részesei voltak Weiszberger Rítta, 
Weiszberger Sándor és Vajda György is.

A hangsúly c. vig monológot Halász Tei- 
csi k. a. igen jól adta elő.

Igen nagy tetszést aratott Farkas Imre: Vén 
cigány, c. melodrámája; előadta Kincses Aranka, 
zongorán kisérte Vajda György.

A előadás egyik fénypontja Lengyel Rózsi 
k. a. szereplése volt a »Megjött a papa« c. egy- 
felvonásos vígjátékban. A kisasszony a műked­
velő előadások szokott színvonalát jóval túl ha­
ladva látta el szerepét. Partnerei voltak Horváth 
Gizella k. a. Herds Sebő és Ráczics Simon.

A „slöjdManfolyam.
— Saját tudósitónktól. —

Zombor, 1908. augusztus 5.

F. hó 5-én a vármegye különböző közsé­
geiből 30 alkalmazásban levő tanító érkezett 
Zomborba, hogy a kézimunka alapvető — a 
produktiv tevékenység eszméjét szolgáló — gya­
korlati ismereteit egy szakember vezetése fona­
lán elsajátítsák, hogy azt falusi otthonukba, az 
uj tanterv szellemében, már a legközelebbi tan­
év alatt, mint az uj oktatási irány egyik prak­
tikus követelményét — bevezessék.

Az elemi iskola a modern fejlődés napjait 
éli. Téved azonban bárki is, aki a modern szót 
a gyermeki szellem tulcsigázásának a tényére 
alkalmazza.

A gyakorlati jaaedagogia — a népiskola 
megalapozása körül — a múlt idők tapasztala­
tainak intő példáján okulva — a cselekvési ösz­
tönnek természetes kielégitésére kezdi ma már 
lerakni az alapokat.

Nem sokat mondunk, ha már a közel eső 
tizedet jelöljük meg, amikor a tanító az iskolá­
ban mestere lesz az ipari, a gazdasági élethiva­
tás alapfektetési megadásának, amikor a gyer­
mek hajlamának, szellemi érzelmi ingerenciájá- 
nak felismeréséből úgy adogatja be a tudás 
ábc-éjét, hogy abból az ész üdén fejlődik, a szív 
nem fásul meg s egy összhangot biztosit, mely­
nek keretében az elemi tanulás minden ismeret 
és készség a gyermek öntevékenységében, szor­
galmában, technikai ügyességében találja fel a 
legbiztosabb fejlődését.

A tanfolyamok a vármegyei általános taní­
tóegyesület kérelmezésére Bácsbodrogvármegye 
törvényhatóságának bőkezű adakozása folytán 
gróf Teleky Sándor elnöklete alatt álló »Kézi­
munkára nevelő Országos Egyesület« szervezi.

A kurzusban 5 zombori és 25 vidéki ta­
nító vesz részt. Az összes költségeket a vár­
megye viseli, melyre 4000 korona segélyt adott 
rendelkezésül.

A tanfolyamra a behívót a vármegye alis­
pánja adta ki.

Programmja a következő:
»A kézimunkára nevelő Országos Egyesü­

let« Bácsbodrogvármegye érdemes közönségé­
nek megbízásából Zomborban tartott tanfolya­
mának munkaterve.

A) Gyakorlati rész (naponkint 6 óra).
I. agyagmintázás.

1. Beszédértelem gyakorlatok anyaga.
2. Az otthon világa.
3. Geográfiái stutiumok.
4. Az élőtermészet mintázása.
5. Constructiv munka iparművészeti ele­

mekkel.
//. Papírmunka.

1. Hajtogatás kivágás, mozaik munka fűzés.
2. Félkemény munka mértani jellegű tárgyak.
3. Természettudomány anyaga, lemezmun­

kák. Tárgysorozat: Melyik nagyobb? — Két la­
pon egy szó; irattábla (aktavédő) Növény gyűjtő

Színkorong. Vászon hátas, füzettartó, végte­
len tükröződés skatulája nyakkal; — villamos 
láda a törzsvill. szemléletére; telefon; szögvisz- 
szaverődés; kaleidoskop; — okmánytartó doboz.

///. Oyalupadmunka.
1. Szerszám gyakorlatok: fészkelő, lapta ütő, 

fejszenyél, harmonikás amerikai fogas, végfagya­
luló, talyiga.
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2. Kötések: gereblye, ételhordó, fogas.
3. Épitőmunka: kapu, tyukszátlitó, fedélszék, 

tyúkketrec, nyulfiaztató, méhkaptár, kutyaól, gya- 
lupad, szánkó, saroglya.

B) Elméleti rész.
/. A kézimunka tanítás anyaga és forrása.

a) Az otthon tárgyköre.
b) Az iskola.
c) Kirándulások.
d) A kézimunka tanítás kapcsolata a tan­

anyaggal.
II. A kézimunkatanitás rnádszere.

a) Tapasztalat.
b) A tapasztalat kifejezése és reprodukálása.
c) A munka az egyes disciplinák körében.

A kiállítás zárónapján aug. 20-án Szent 
István ünnepén kabaré előadás lesz. A kabaré 
program számait a topolyai intelligencia java­
része fogja előadni. Ez a program nagyrészben 
már elkészült. Lesz melodráma, hegedű, zongora 
kísérettel; dialog, magyardalok hegedűn és ki­
sérve a népdalok szerzőjének zongora kíséreté­
vel, ének számok.

Az az ügybuzgalom, amelyet úgy a két kiállító 
mint a rendezőség kifejt, biztosítja az eredményt. 
Emeli még a sikert az, hogy a topolyai ügyvé­
dek és egyáltalán az intelligencia számottevőbb 
tagjai töltik ki szereplésükkel a programot.

Legközelebbi számunkban már úgy a 
kiállítandó müveket, mint a kabaré programját 
is közöljük.

A kiállítás és az estély iránt az egész 
megyében nagy az érdeklődés.

Az orvosi kuruzslás áldozata.
— Saját tudósítónktól. —

Jánoshalma, 1908. augusztus 3.

Bácsmegye egy idő óta a Mekkája a 
kuruzsló orvosoknak. Ez a lelketlen fajzat 
az egész megyét behálózta s — sajna — 
nemcsak az alsóbbrendű rétegeknél, hanem 
az úgynevezett »intelligens« osztálynál is 
szedi áldozatait. A kuruzslóknak egy igen 
veszedelmes tagja idézett elő a napokban 
Jánoshalmán egy megrenditően tragikus 
esetet.

Ugyanis az almási járáshoz tartozó 
Madarász-pusztán lakik egy ember, aki a 
kuruzslás csúnya, veszedelmes mesterségét 
oly nagyarányban űzi, hogy százanként ke­
resik fel a betegek.

Már többször volt kuruzslásért fel­
jelentve, azonban a bácsalmási járásbíróság, 
érthetetlenül, mindég enyhe büntetéssel súj­
totta, amit könnyen megbirt, mert nagy jö­
vedelme volt. Azt beszélik, hogy egyik be­
teges járásbirót is gyógykezelt. Különben 
sokáig volt mint szolga dr. Hadzsinál, a 
pár évvel ezelőtt elhunyt hires topolyai or­
vosnál ; az ott ellesett műszavakkal és moz­
dulatokkal keltette fel a tudás látszatát.

A legutóbbi eset a következő;
Csincsák Pál né, egyik leggazdagabb 

itteni gazdaember felesége már évek óta 
beteg volt. Egyik lábán veszedelmes daga­
nat támadt, mely gyógyíthatatlannak bizo­
nyult. Legutóbb már a klinikára is felvitte 
férje, hol kijelentették, hogy csak úgy ment­
hetik meg, hogy ha egyik lábát amputál­
ják, — amibe ő nem akart beleegyezni, ha­
nem visszajött. Elhívták tehát a fentemlitett 
Madarász-pusztán lakó kuruzslót, ki kijelen­
tette, hogy ő két hét alatt meg fogja gyó­
gyítani az asszonyt. Persze, hogy ezen ki­
jelentése után rábízták a gyógykezelést.

Ezt aztán alaposan végezte. Elővett a 
zsebéből egy bicskát s azzal két helyen bele 
vágott a szerencsétlen asszony combján levő 
daganatba, minek következtében az asszony, 
kit különben is a hosszú betegség elgyen­
gített, pár óra alatt meghalt.

A csodadoktor nyomban megszökött; 
a csendőrség azonban letartóztatta.

Képkiállitás Topolyán.
— Saját tudósítónktól. —

Topolya, 1908. augusztus 5.

A > Bácsmegye* már közölte, hogy Topo­
lyán augusztus 15-én képkiállitás lesz, amelyet 5 
napig tartanak nyitva a közönség számára.

A kiállítók, Molnár Mihály topolyai és 
Dicskey Péter dávodi tanítók, a rendezőséggel 
karöltve, megfeszített munkával igyekszenek 
hogy a képkiállítás minél szebb és sikeresebb 
legyen. A kiállítás aug. 15-én nyílik meg, mintegy 
100 művésziesen kidolgozott képpel, és eles 
napig lesz nyitva, 40 fillér beléptidij mellett.

Halálba az asszony miatt.
— Saját tudósítónktól. — 

Kossuthfalva, 1908. augusztus 4-én.

Az alábbi megrendítő eset megdöb­
bentő sötét színben tünteti föl társadalmi 
életünk zülöttségét, az erkölcsök félelmetes 
módon való hanyatlását. A modern bűnök 
egyik kiáltó példáját tárja elénk. A ledér, 
bűnös asszonyt mutatja be, mint a bajok, 
veszedelmek forrását.

Az eset a következő:
Ifj. Kecskeméti József Kossuthfalvai ille­

tőségű egyén helyettes fékező volt a Máv- 
nál. Derék szorgalmas ember volt, aki ne­
héz munkáját fölebbvalóinak megelégedésére 
teljesítette. Hivatásának és ifjú szép nejének 
élt. Élete azonban nem volt boldog, mert 
az alig 24 éves fiatal embert nagyon elke­
serítette az a tudat, hogy a felesége köny- 
nyelmii, léha életet folytat. Nemcsak érzé­
sét hanem becsületét is bántotta ez. Sok­
szor kérte, könyörgött a feleségének, hogy 
hagyjon föl a könnyelmű élettel és térjen 
jó útra. Az asszony azonban, aki a férfiak 
bolondja volt, nem halgatott a jó szóra.

Kecskeméti az utóbbi időben elkesere­
désében az ivásnak adta magát, s igy szol­
gálatát elhanyagolta. E miatt le kellett 
mondania állásáról. Kenyér nélkül lévén a 
halálba keresett menekülést. Haza jött öreg 
szüleihez, s ezeknek lakásán agyonlőtte
magát. ,

Hátrahagyott levelében meghatóan bú­
csúzik az öregektől. Bocsánatot kér tőlük, 
hogy ezzel a tettével fájdalmat okoz nekik, 
deinem lehetett másként, mert a felesége 
viselkedésének szégyenét nem bírta továbbá 
elviselni. A levélben arra kéri szüleit hogy 
zenével temessék el, még pedig ezzel a 
kedvenc nótájával: »Ha tudtad, hogy nem 
szerettél, mért csaltál meg engemet?*, — 
Meghagyta továbbá, hogy ne engedjék a 
koporsójához.

A derék, jobb sorsra érdemes ember 
temetésén ezernyi tömeg vett részt.

meg, kiket közvetlenül érint és akiknek szivéből 
még nem mosódott ki a szegény, önhibáján kí­
vül nyomorban sínylődő, becsületes, hivatását 
szerető munkásnép iránti szeretet. Bármily cse­
kély legyen is az összeg, mégis megteszi jóté­
kony hatását ott, ahol az jószándék és igaz szá­
nalommal jut rendelkezési helyére, amint ezt 
Bulkeszin tapasztaltam.

Megindító volt, midőn az özvegy szemében 
— a segélyösszeget átvéve — a bánat és öröm 
könnyei egymásba vegyültek és reszkető-siró 
hangon mondott forró köszönetét azon jótéte- 
ményü intézmények vezetőinek, kik a szenvedő 
emberiség érdekében oly nemes célért való küz­
delmet tűztek ki maguknak életfeladatul.

Itt lenne már ideje annak, hogy a jobb 
módban és kedvezőbb viszonyok között élő em­
berek felebarát-, nemzetiség-, rang- és vagyon- 
különbség nélkül ezen intézmények szolgálatába 
szegődve, teljesítsék ama kötelességeiket, melyek­
nek teljesítését a humanizmus, az emberbarát! 
szeretet mindazok számára előír, kiknek a haza 
és népének boldogulása szivén fekszik.

Mint egy hazának hű fiai, ne legyünk egy­
más irányában idegenkedök, gőgösek, hanem ta­
nuljuk egymást tisztelni és becsülni. Ne legyen 
különbség szegény és gazdag, paraszt és ur kö­
zött, ne tartsa egyik vagy másik méltóság-aluli­
nak és tekintélye megcsorbításának azon körül­
ményt, ha a szükség úgy hozza magával, hogy 
szerencsétlenségbe jutott szegényebb embertársai 
segítségén legyen.

Jótéteményü intézményeink teljes sikerét ép 
azon körülmények késleltetik, melyek hazánkban 
oly annyira megrögzöttek, t. i. hogy az ily intéz­
mények létesítése érdekében megindított mozgal­
mak honnan és kiktől vették kiindulásukat s 
nem e értékesíti azokat egyik vagy másik fele­
kezet, nemzetiség, néposztály saját érdekeinek 
előmozdítására?! Nem ezt kell tekinteni, hanem 
a közérdeket!

Gazdasági munkás özvegyének 
segélyezése.

— Saját tudósitónktól. —

Bulkeszi, 1908. augusztus 5.

Szép és megható ünnepségnek színhelye 
volt f. hó 2-án Délbácska egyik legszebb köz­
sége, Bulkeszi.

A humanizmus, a felebaráti szeretet, az ir­
galmasság gyakorlása nyert itt kifejezést, midőn 
Harfmann János hivatásának áldozatul esett gazd. 
munkás, nyomor és nélkülözésben hátrahagyott 
özvegyének, árváinak szenvedéseit, a munkás és 
cselédsegélyző pénztár igazgatósága 400 korona 
segélylyel enyhítette.

Oly magasztos, az emberi sziveket megin­
dító cselekedet ez, melyet igazán csak azok értik

A közérdeket szem előtt tartva, csakhamar 
megszűnnék a hazánkban még most is fenálló 
kasztrendszer, a nagyúri gőg, az oly nagymérvű 
társadalmi elkülönítések, melynek nyomában^ a 
békés együttműködés, a kölcsönös tisztelet, 
becsülés, a felebaráti szeretet fog támadni, mint 
népünk és hazánk boldogulásának egyik Jjfő- 
kelléke.

Bulkeszi községben lejátszódott nagy em­
berbaráti szeretetet, könyörülő szivet tanúsító 
esemény, hol szegény és gazdag, ur és paraszt, 
gazda és iparos, munkás és cseléd vallás és 
nyelvi különbség nélkül egy társaságba vegyülve, 
osztották ama fájdalom és örömérzeteket, melyek 
a segélyzett munkás özvegyasszony szivében a 
nap eseményei élesztettek, nagyban növelik ben­
nem a reményt, hogy a jótéteményü intézmé­
nyek, melyek élén sok nemesen gondolkodó fő­
úri és asszony! méltóságok állanak, közömbös 
népünk részéről mihamar oly támogatásban fog­
nak részesittetni, hogy azok működését mielőbb 
teljes siker fogja koronázni.

Bulkeszi község ezen ünnepélyén megje­
lentek: a földmivelésügyi miniszter képviseleté­
ben dr. Fáy Gyula miniszteri tanácsos, a mun­
kás és cselédek segélyzőpénztár ügyvezető igaz­
gatója; a vármegye- és járási hatóság részéről 
Payerle Nándor palánkai főszolgabíró és Simon 
szolgabiró; a vármegyei gazdasági egyesület ré­
széről pedig Hesz Márton egyesületi megbízott 
Ezeken kivül jelen voltak úgy a szomszéd köz­
ségek, mint Palánka számos népbarátja. A ki­
küldött képviselők a délelőtt fél 10 órai Zombor 
felől jövő vonattal érkeztek, kiket az állomáson 
a községi jegyző az elöljárósággal fogadott és 
kisért az igazán csinos, rendezett, mindannyiunk 
tetszését megnyerő községbe. Községházba érve, 
megtörténtek a kölcsönös bemutatkozások és 
üdvözlések.

Ezek után a helyi ev. ref. templomba men­
tünk istentiszteletre. Itt Kpttler Ottó ev. plébános 
oly magas nívón álló, szónoklati remekműnek 
nevezhető hazafias irányú beszédet tartott, mely­
nek hatása alatt önkénytelenül támadt bennünk 
azon gondolat, hogy még sem lehet igaz azon 
vád, melylyel a derék bulkesziek némelyiket 
illetik, t. i., hogy ők a pángermán eszmék hir­
detői és terjesztői. Megcáfolja eme vádat még 
azon mindannyiunkat megörvendeztető esemény, 
hogy az ünnepély befejezésekor Gotthardt és 
Benyács tanítók vezetése alatt nemcsak a gyer­
mekek, de még a felnőttek is oly lelkesen éne­
kelték a magyarok imáját: a * Hymnus*-1.

Az ünnepély színhelyéül a templom jelöl­
tetett ki, hogy az mint egy figyelmeztetés lehes- 
sen; a mint Isten előtt az ő házában minden 
ember rang és vagyon különbség nélkül egyenlő, 
úgy törekedjünk a mindennapi életben, a jó csele­
kedetek gyakorlásában is egyenlők lenni.

A templomot zsúfolásig elfoglalt közönség 
előtt Payerle Nándor főbíró a nap jelentőségét 
és az ünnepély célját megismertetve, az ünne­
pélyt megkezdettnek jelenti ki.
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Dr. Fáy Gyula min. tanácsos hosszú és 
igen érdekes felolvasásban megismerteti a mun­
kás és cselédek segélyzőpénztár célját és kéri a 
közönséget, hogy ezen a munkásnép érdekét 
előmozdítani célzó intézményt annyival is inkább 
támogassa, miután ez van hivatva a munkásné­
pet munkaképtelenség, szerencsétlenség esetén 
anyagilag támogatni, öreg, munkaképtelen nap­
jaira a tisztességes megélhetést biztosítani. Dr. 
fay előadásának minden mondatából kitűnt, hogy 
a mit mondott, azt át is érezte, a népet, a mun­
kást pedig becsüli és szereti. . ,

Ezen érdekes felolvasás után Payerle fobiro 
átadta az özvegynek a 400 korona segélyt, mely 
összegből 100 korona nagykorú fiát illette meg, 
ki azonban egészségére, munkaképességére hi­
vatkozva, édes anyja iránti szeretetéből ezen ösz- 
szeget anyjának engedte át. Ritka, de követésre 
méltó és nagy szülői szeretetre való példa.

Hesz Márton gazd. egyl. megbízott segélye­
zett özvegy és annak jószivü fiához szólott. 
Ismertette a jótéteményü intézetek céljait és 
miután kimutatta azon okokat, melyek ezek 
fejlődését gátolják, kéri Bulkeszi lelkes közönsé­
get, hogy az ily intézmények iránt lelkesedjenek 
s hogy, úgy ezek, mint pedig a magyar állam, 
hazánk nyelvénék elsajátítása érdekében megin­
dított mozgalmak ellenzőit tartsák távol közsé­
gükből. A beszéd nagy hatást keltett.

A beszédek elhangzása után a »Hymnus* 
eléneklésével az ünnepély befejeződött.

Délben 100 teritékü bankett volt, mely 
alatt: Payerle főbíró, ki a miniszter képviselőjét 
köszöntötte fel.

Dr. Fay pedig a szép boldogulására emeli 
poharát.

Kottler Ottó plébános a magyar államesz­
mét diadalát kívánva, biztosítja a hatóságot, hogy 
a község népe pángermán érzelmű sőt ellenke­
zőleg mint magyar állampolgárhoz illik, a ma­
gyar hazának és trónnak hű fiai, illetve alatt valója.

Hesz Márton, a várm. gazd. egyesület mű­
ködési körét és célját megismertetve, poharát a 
a község gazdasági felvirulására emeli.

Eidenmüller János üdvözli a körükben meg­
jelent kiküldötteket és azon örömének ad kife­
jezését, hogy az illetékes helyeken is vannak oly 
férfiak kik a nép érdekében nem csak törődnek 
de tesznek is. Ő mint kit Bulkeszin a pángen- 
mán eszmék terjesztőjének neveznek (a mint ő 
mondta) ép az ellenkezőjét bizonyítja a mennyi­
ben az ő működési iránya, a szegény nép ter­
hén könnyítve, azt és ezzel együtt szeretett ha­
zánkat boldogítani. Poharát tehát e kettő boldo­
gulására emeli.

Bankett alatt és után uralkodott vig hangu­
latban csak hamar elérkezett azon gyorsan 
mondhatni kellemetlen idő, hogy a jó derék és 
vendégszerető bulkesziektől búcsút véve, a köz­
ség derék jegyzője, mint az ünnepély főrendező­
jétől és elöljáróságától az állomásra kisérve, ked­
ves emlékekkel és gazdag tapasztalatokkal térjünk 
vissza csendes és kedves családi otthonunkba.

Hetényi Márton.

HÍREK.

Az első csók.
Kél a nap. Aranysugarain gyémántként ra­

gyognak a harmatcseppek. A virágok örvendve 
tárják fel keblüket, hogy a reggeli szellő hűs le­
heletétől kéjesen összerezzenjenek. Fent a fák 
lombsátraiban vigan trillázik a madársereg, mig 
közöttük szorgos méhek döngicsélve gyűjtik mé­
züket. Ragyogó kék ég borul a nagy min- 
denség fölé.

A tornáczra nyiló ajtó csikorogva tárul fel 
s a küszöbön át egy bájos leány lép ki a sza­
badba. Karcsú termetét igéző pongyola fedi s 
bársonykék szemei telve örömmel üdvözlik az 
ébredő természetet. Amint ringó léptekkel tova 
lejt a kert kanyargós utain, olybá tűnik, mintha a 
megszeinélyesült tavasz nézne végig gyengéd 
gondossággal a gyenge virágokon. A leány min­
den mozdulata elárulja bensejében a tomboló örö­
mét, melyet bizonyára nem pusztán a tavaszi 
reggel idézett elő, mert néha egészen meglátszik 
feledkezni a külvilágról és egy édes gondolat ha­
tásától boldog mosoly játszódik ajkán; majd kis 
kezét erősen szivére szorítja, hogy annak sebes 
dobogását csökkentse. Nem, a természet egyedül 
,:rre nem képes.

De szólítsuk meg.
—• Mond leánykám, mi okozza nagy felin­

dulásodat? Hallgatsz? Talán kitaláljuk magunk is. 
Ugy-e vőlegényedet várod ? Elpirulsz? Tehát ki­
találtuk. Lásd, könnyű azoknak gondolatokat 
olvasni, akik a sziveket ismerik. Én azt is tudom, 
hogy Te nagyon, de nagyon szereted őt, aki né­
hány perc múlva szivére fog ölelni. Megremegsz?

Bizonyára az első csókra gondoltál, amely kép- 
zelmeid netovábbját képezi. Da halja! Fantáziád 
bármily erősen működik is, az első csók vará­
zsát mégsem bírhatod magadnak elképzelni.

Mindama nemes elemeknek melyek egy 
mélyen érző szivet alkotnak, egy-egy atamja fek­
szik az első csókban és ezek, amikor az ajkak 
először összeforrnak kicserélődve térnek a 
szivekbe. Ez az első csók! Ilyen csak egy van 
az életben.

De haliga . . .! Nem automobil közéig? 
Gyorsan. Vőlegényed jő már! Úgy? Azt a vér­
piros rózsát akarod még? Tépd le! Szép szim­
bóluma a szenvedélyes szerelemnek s jól fog ál­
lam sötét hajadhoz. Mi az? Te inogsz? Elesel. . . 
piros ajkadból vér serkedez ?! Hadd lám csak a 
rózsát — oly görcsösen ne szorítsd kezedben — 
talán tüskéje karcolta fel eredet . . . Istenemre! 
ez kigyómarás s itt kis kigyó a rózsa kelyhében.

A kigyó mily őrülten sziszeg; sziszegése 
oly dallamos; mintha ismerném a dalt; daloltam 
én is valaha . . .

_________ BACSMEQYE _________

* *
*

Merész kanyarulattal futott az udvarra be 
az automobil, daliás férfi ugrik le róla s mint 
olyan ki ismerős e tájon, szilárd léptekkel tart a 
rózsák felé. Büszke fejét magasan hordja, úgy 
kémlel, keresi a mosolygó rózsák között a leg- 
szebbiket.

Már több perc óta haladhatott igy, midőn 
kínos előérzettői sarkalva, átvágott a pázsiton. 
De hiába, akit keresett, nem futott örömrepesve 
karjaiba.

»Talán tréfál velem a kis bohó!« Ezt gon­
dolhatta magában, amikor mosolyogva tovább 
haladt.

De nem, vidám enyelgés nem várt reá — 
hanem szivettépő fájdalommal tárult eléje a leg­
ridegebb való.

Ott szorítja már karjai között az imádott 
leány holt tetemét s szívja őrült fájdalmában 
ajkait ajkához; törődik is ő vele, hogy a legve­
szedelmesebb kigyó ... a kis fekete kigyó mér­
gét issza.

És ez alatt a gyilkos lassan kimászott a 
rózsából, részegen támolyogva felkuszott a ró­
zsatőre s sziszegett vidáman, boldogan.

A halál pedig ott ál! a vőlegény előtt a 
maga meztelen valóságában, oda hajlik hozzá és 
velőt rázóan hangsúlyozva súgja fülébe:

Későn jöttél! Az első csók az enyém volt!
Mihálovits Aladár.

A róm. kath. klérus köréből. Az érsek 
Lukácsy István hitoktatót Szabadkára, Lék Mátyás 
Apatinról 6 hétre szabadságolt káplánt pedig 
Bácsszentivánba káplánokká nevezte ki. Lukácsy 
helyébe hitoktatóvá Dieteljan István bácsszent- 
iváni káplán lett.

Bérmálás Bácsmegyében. Dr. Várossy 
Gyula kalocsai érsek az ősszel fejezi be bács- 
megyei bérmálását, ezzel a sorrenddel: Szept. 8, 
(ünnep) Jánoshalma, templomszentelés, d. u. fiuk 
bérmálása. Szept. 9. (szerda) Jánoshalma, reggel 
leányok bérmálása. Október 4. (vasárnap) Futak 
templomszentelés. Okt. 5. (hétfő) Futak, bér­
málás. Okt. 6. (kedd) Ottómajor, bérmálás. Okt. 
7. (szerda), Bácsalmás, bérmálás.

Zombor város cím- és lakjegyzékét
állítja össze Krailz Lajos zombori posta- és 
távipfőnök. A hasznos és közgazdaságilag fö­
lötte fontos könyv néhány hét múlva jut köz­
forgalomba.

Római kath. tanítók lelkigyakorlata.
A julius 27—31 tartott lelkigyakorlatokra a kö­
vetkezők jelentek meg Kalocsán: Bagó Antal 
mélykúti, Bertics József vaskuti, Bicskey Péter 
dávodi. Domosvay József boróczi, Eichinger 
Ádám bácsi, Gálik Károly kelebiai, Gáspár De­
zső csantavéri, Greiner Gyula madarasi, Kellner 
János bajai, König György szépligeti, Králl Károly 
szépligeti, Magossi Kálmán csantavéri, Markó Já­
nos mélykúti, Povischil Károly garai, Rubirid Jó­
zsef boróczi, Schlaghammer Károly bácsbokodi, 
Steinhard Ferenc moholi, Takáts Elek topolyai, 
Tóth Jenő garai, Újhelyi Géza bajai, Vass Péter 
szépligeti, Vidákovics Benedek bajai, Vukmanov 
János garai, Zsóté József csurogj tanító.

Pénzügyőri áthelyezések. A zombori 
kir. pénzügyigazgatóság kerületében áthelyeztettek 
a p. ü. szemlészek közül: Nemesszeghy Endre 
Zentárói Újvidékre, Fodor Zoltán Magyarkani- 
zsáról Titelre, Bacsh János Szenttamásról 
Bácsalmásra, Franyó János Bácsalmásról Szent­
tamásra, Alischuch János Óbecséről Bácsba és 
Baranyai József Zsablyáról Magyarkanizsára; a 
fővigyázók közül: Gartner Géza Bácsból Zsab- 
lyára szakaszvezetőnek, Papp Albert Szabadkáról 
Zomborba, Vidákovits Lőrinc Zentárói Hódságra,

Deák Lajos Hódságról Óbecsére és Forró 
Mihály Kuláról Zomborba, a vigyázok közül: 
Fülöp Lajos Szabadkáról Bácsalmásra, Tatár 
András Bácsalmásról Apatinba, Juhász Antal 
Zsablyáról Szabadkára és Jung János Apatinból 
Zsablyára.

Egy tanítónői állás beszüntetése Adán.
Az adai községi elemi iskolánál rendszeresítve 
volt kézimunka tanítónői állást beszüntették; 
Stósz lgnácnét, aki ezt az állást betöltötte, 600 
kor. évi kegydijjal nyugdíjazták

Elégett leány. Ungár Pál kossuthfalvi 
földbirtokos cselédje, Stanyó Márta — mint le­
velezőnk írja — a napokban a fürdőkád tűz­
helyében levő tüzet éleszteni akarta s ezért pet­
róleumot öntött a parázsra, — de oly szeren­
csétlenül, hogy az üvegben levő petroleum fel­
robbant s a leányra ömlött. A szegény cseléd 
jajveszékelve szaladt ki az udvarra. Ungárné 
nyomban mellette termett s minden erejével 
igyekezett rajta segíteni. De már késő volt, mert 
a leány olyannyira összeégett, hogy borzasztó 
sebeibe még az nap belehalt.

Uj végrehajtók. A hiva'alos lap keddi 
számának közlése szerint az igazságügyminiszter 
Kádár Árpád újvidéki törvényszéki dijnokot és 
Szhaller István pusztaegresi lakost Zsablyára 
bírósági végrehajtókká nevezte ki. Ebben a hiva­
talos híradásban alighanem tévedés forog fenn, 
mert Zsablyának van már végrehajtója, s három 
végrehajtónak az alkalmazása ellenkezik a szo­
kásokkal.

Csőd Újvidéken. Jovánovils Pánta és tsa 
újvidéki cég ellen elrendelték a csődöt. Dr. Bele- 
horszky János ottani ügyvéd a tömeg gondnoka.

A margittaszigeti iskola. A megyénk 
nyugoti részén elterülő Margittaszigeten sok az 
olyan bácskai gyermek, akik tankötelesek, de 
akik ezen kötelezettségüknek iskola hiányában 
eleget nem tehetnek. Minthogy a szigeti közigaz­
gatás Baranyamegye jogkörét érinti, a tanköteles 
gyermekek szülői dr. Róna Gyula mohácsi ügy­
véd vezetésével küldöttséget menesztettek Bolgár 
Kálmán baranyai kir. tanfelügyelő elé, akit az 
iskolaügy mielőbbi és gyökeres rendezésére kér­
tek meg. A tanfelügyelő a fontos kérdés mielőbbi 
megoldását megígérte.

Házasságok. Szűcs Jenő szabadkai taka­
rékpénztári tisztviselő eljegyezte Nievel Mariska 
kisasszonyt Bajáról.

Dely Ferenc szabadkai városi tisztviselő 
feleségül vette Pilis Karolinát.

Dr. Salamon Zsigmond bajai illetőségű 
budapesti ügyvéd e hó 9-én veszi nőül Feldman 
Böske kisasszonyt.

Hirschfeld Béla topolyai kereskedő elje­
gyezte Engel Zsófi kisasszonyt Budapestről.

Kászonyi Gyula budapesti tanár feleségül 
vette Grósz Terus kisasszonyt Szabadkán.

Árpády József antalfalvi járásbirósági tiszt­
viselő eljegyezte Neszt Mici kisasszonyt Kulán.

Perlesz Sándor hercegszántói illetőségű 
veszprémi kereskedő eljegyezte Rosner Matild 
kisasszonyt Nagybaracskáról.

Spitzer Ármin bajmoki kereskedő e hó 
9-én tartja esküvőjét Weisz Margit kisasszonynyal 
Óbecsén.

Petőfi-ünnepély Kulán. A kulai fiatalság 
julius 31-én, Petőfi Sándor halálának évfordu­
lóján, a Polgári Olvasóegylet helyiségében nagy­
szabású ünnepélyt rendezett. Juhász István lelkes 
üdvözlőbeszédet tartott. Hochstok György Petőfit 
dicsőítő melodrámát szavalt nagy hatással. Reinay 
Magda és Irma ügyes technikára valló zongora- 
játéka jött ezután. Lánczi Simon Petőfi életét és 
irodalmi működését ismertette hazafias érzéstől 
duzzadó szép beszédben. Keller Lőrinc szavalt, 
Kása Anna pedig zongorázott. Popovits László 
hazafias dalokat énekelt zajos hatással, melyet 
Nagel Ede művészi zongorakisérete fokozott. 
Váry Károly szavalt, Kása Nándor pedig záróbe­
szédet tartott. Az ünnepély minden tekintetben 
fényesen sikerült.

Az adai utcák locsolása fölösleges.
Dr. Herzl Fülöp adai községi orvos javaslatot 
terjesztett a községi képviselőtestület elé, hogy 
a nagyobb forgalmú utcákat locsoltassa, mert a 
nagy por tűrhetetlenné teszi az azokon való köz­
lekedést. A képviselőtestület 11 szóval 9 ellen 
kimondta, hogy a locsolást fölöslegesnek tartja, 
mert a porhintés most közéleti divat.

Vigyázatlanság áldozata. A fegyverrel 
való vigyázatlan bánásmódnak áldozata van 
Doroszlón. Varga Ferenc borbély szombat dél­
után tisztogatta revolverét, anélkül, hogy a töl­
tényt a szétszedés előtt kivette volna. Munka­
közben a revolver elsült s a szív fölött a tüdőn 
keresztül fúródott a golyó. A sebesült állapota 
válságos.
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Halálozások. Neumayer János felsőszent- 
iváni tanító, a megyebeli tanítói kar egyik ked­
velt tagja a napokban meghalt.

Fischer Béláné, szül. Treuer Fanny, Treuer 
Mór bácsbokodi köztiszteletben álló kereskedő 
és birtokos leánya e hó 1-én 31 éves korában 
Baján elhunyt. A szelidlelkü, jószivü fiatalasz- 
szonyt nagyszámú gyászoló közönség jelenlété­
ben kisérték utolsó útjára.

Liszt Ferenc tanítványának hangver. 
senye Osziváczon. Ritka élvezetben lesz része 
Ószivácz községnek — mint levelezőnk írja — 
augusztus 9-én. Almássy Miklós a futaki római 
kath. plébánia adminisztrátora, Liszt Ferenc jeles 
tanítványa mesterének XIV. rapszódiáját fogja el­
játszani. A hangversenyt a kalocsai tanítók háza 
javára rendezik. A gazdag műsort ide iktatjuk 1 
Nyitány zongorán játszók: Lobi Leona és Frádí 
Endre, 2., Szépfaludi Ödön, »A menyasszony« 
cimü magán jelenetét elmondja: Lobi Olga, — me­
nyasszony. 3., Gáal Ferenc magyar rapszódia 
Zongorázza Fródl Andor. 4., Prónai Antal Szent- 
gáli Gyula melodrámáját szavalja: Pevny Ferenc 
zongorán, tárogatón és csellón késérik Vógl Páí 
Glörkner Károly és Máyer Rezső. 5., Peterdi Sán­
dor. A haragos feleség magánjelenet. Elmodja: 
Mohácsy Béláné, 6., Horváth Géza, magyar áb­
ránd. Zongorázza: Kimann Dóra, 7., Schumann 
Románcz. Oboán játsza: Glörkner Károly, zon 
gorán kiséri: Frádl Endre, 8., Cselló szóló j’átsza: 
Mayer Rezső, zongorán kiséri Vogl Pál, 9., Liszt 
Ferenc XIV. Rapszódia. Zongorázza Almássy 
Miklós. A hangverseny Weisz Benő tágas he­
lyiségében fog lefolyni. A hangversenyt tánc kö­
veti. Belépő dij személyenkint egy korona. A 
hangverseny iránt már is nagy az érdeklődés s 
hisszük, hogy Oszivác és a szomszéd községek 
ntelligens népei felfogja használni az alkalmat, 

ihogy Liszt dicsért tanítványát, meghalgassa s a 
gazdag műsort kiélvezze.

Lopás Bácsfeketekegyen. Tebin Elza 
feketehegyi asszonytól — mint nekünk Írják — 
egyik ismerőse, Mandli Margit, 30 kácsát iopott. 
A rendőrség kinyomozta s a följelentést ellene 
megtette.

Halálos baleset Jánoshalmán. Meg­
rendítő szerencsétlenség történt a napokban — 
mint levelezőnk Írja — Jánoshalmán. Baréa 
Benedek 20 éves legény, Barta Márton ottani 
gazda derék fia egy cséplőgépet szállított. Út­
közben megvadultak a lovak s a legényt oly 
szerencsétlenül rántották a gép alá, hogy az a 
mellén ment keresztül, a fiú halálát idézte elő.

Végzetes kocsizás. Király Pál bajsai 
lakos e hó 1-én — mint levelezőnk írja — az 
esti órákban kocsin átrándult Topolyára. A már 
kész topolya-hajsai utón, Tölgyesi szállás és a 
bajsai hid között a töltésről a kocsival lefordult. 
A kocsi Királyra borult és agyonnyomta. Rög­
tön meghalt. Másnap találták meg az árokban. 
Király részegen indult el Bajsáról és elaludt út­
közben. A lovak a magas töltésről levitték, ahol 
nyakát szegte.

Topolya réme. A topolyaiak réme, a 
bicskázó csapat hírhedt vezére, Bacsa János 
megint hallat magáról, a közbiztonságot veszé­
lyeztető cselekedetével. Ugyanis mint levele­
zőnk irja — a napokban búcsú volt Kishegyesen 
Oda rándultak ki Topolya község legnagyobb 
bicskázói, Bacsa János, Singár Ferenc, Szokolai 
Károly és Fekete Balázs kik összeférhetetlen ve­
rekedő természetüknél fogva rémei Topolya és 
vidékének. Bacsa ismert korcsmahős összeve­
szett a vendéglőssel, miközben revolvert fogott 
és a vendéglősre négyszer rálőtt. Vituska Mihály 
békésen ülő polgárra pedig szintén rálőtt, de 
szerencsére nem találta. Szokolai Károly rösfel- 
hette, hogy ő tétlenül nézi társa hősködését, s 
igy ő is megmarta a vendéglőst A csendőrség 
megindította a bünfenyitő eljárást.

A Szabadka — kecskeméti vasút. A
kereskedelmi miniszter meghosszabiiotta az elő­
munkálati engedélyt Halni Ervin zombori lakos­
nak a m. kir. államvasutak Kecskemét alsópálya­
udvar állomásából kiágozólog Orgovány és Sza- 
badjakabszállás községek. Bugac és Móricgát 
puszták és Szánk nagyközség érintésével a fél­
egyháza—majsai állomásáig, valamint innen foly­
tatólag Mérges Ötömös, Átokháza és Tompa 
pusztákon át a m. kir. államvasutak Szabadka 
állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú gőz 
mozdonyt! helyi érdekű vasútvonalra ;

A bácsföldvári csendőrlaktanya. Bács- 
földvár község elöljárósága július 20-án tartott 
árlejtést a csendőrlatanya 4895 k 46 és a község­
háza udvarán építendő istálló 10.140 koronával 
előirányzott munkáira. Ajánlatot tettek: Schmidt 
Fülöp (Óverbász) 15 °/o, ifjabb Daininger István 
(Óbecse) 20 o/o, Lotz András (Óverbász) 13°/o, 
Guszek István (Újvidék) 19 o/o, Major Jakab 
(Óbecse) 25 o/o áremeléssel és Riesz Jakab (Ókér) 
5 °/o engedménnyel, miért is az utóbbi ajánlatot 
fogadták el.

Tömeges beiratkozás a zombori fő- 
gymnásiumba. A zombori főgym. igazgatója 
eme értesítést teszi közzé: Minthogy a II. 
osztályba történt előleges beírás alkalmával 
annyi tanuló iratkozott be volt növendékeinkből, 
hogy a II. osztályt okvetlenül párhuzamosban! 
<ell, ennélfogva a terem hiánya miatt nem lehet 
két I. osztály. A jövő tanévben tehát előreláthatólag 
csak egy I. osztály lesz, amelybe 60 tanulónál 
többet nem vehetünk fel. Első sorban természe­
tesen a helybeli szülők gyermekeit fogjuk fel­
venni, a vidékieket csak akkor, ha marad hely. 
A most lefolyt tanévben azonban helybeli is 
több iratkozott az I. osztályba mint 60, s ha a 
jövő tanévre 60-nál több jelentkező lesz, a 60 on 
felüliek kiszorulnak. Hogy minden érdekelt szülő 
idejekorán megtudja, hogy fel lesz-e véve gyer­
meke, vagy nem, felhívom a helybeli szülőket 
hogy gyermekeik elemi iskolai bizonyítványát 
és születési bizonyítványát augusztus hó 1-én, 
2-án vagy 3-án délelőtt 10—11 óra közt adják 
be az igazgatósági irodába. Ha 60-nál több je­
lentkező lenne, az igazgatóság kiválaszt a 
jelentkezők közül 60-at. Az eredményről tudako­
zódni kell augusztus 7. és 8-án délelőtt 10 
órakor, amikor is a felvettek végleg beiratkozni 
kötelesek.

Az adai községi vendéglős arra kérte 
a képviselőtestületet, hogy 6000 koronás bérösz- 
szegéből évente 2000 koronát engedjen el. A 
képviselőtestület azonban a megtisztelő ajánlatot 
nem fogadta el, mert 2000 koronás ajándékokra 
nincsen berendezkedve.

Vonatkisiklás Csikérián. E hó 1-én 
d. e. 9 órakor egy kis kellemetlenség történt 
Csikérián, mely majdnem végzetessé vált. Alig 
ért he a bajáról jövő személyvonat az állomásra, 
jött Szabadkáról az 5766. számú teherszállító. 
Dacára annak, hogy a váltó jól be volt állítva, 
a tehervonat épen a fordulónál kisiklott. A ke- 
zelőségnek sikerült a vonatot még idejekorán 
megállítani, úgy hogy a vonatot kisérő személy­
zetnek ijedtségen kívül semmi baja sem történt.

Tanitőválasztás Zentán. A zentai izr. 
iskolánál üresedésben volt egyik tanítói állást 
Julius 30-án töltötték be. Rosenberg Emil fekete­
hegyi tanítót választották meg túlnyomó több­
séggel.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügy­
miniszter jóváhagyta a

Dávodi függetlenségi kör,
Sebesicsi keresztény szocialisták egylete,
Zombori nőtisztviselők egylete alapszabályait.
A szabadkai mészárosokkal a napok­

ban megegyezett a városi hatóság. Úgy, amidőn 
a próbavágatást elrendelte, a mészárosok rögtön 
értekezletet tartottak s a húsárakat tetemesen le­
szállították s az olcsóbb árakat tartalmazó árjegy­
zéket benyújtották a polgármesternek és főkapi­
tánynak, akik azt a béke kedvéért elfogadták. A 
módosított árjegyzék ez:

Leveshus 1. rendű nyomtaték nélkül 1 kor. 
44 fill. Leveshus II. rendű nyomtaték nélkül 1 K 
12 fill. Leveshus I. rendű nyomtatékkal 1 kor. 
20 fill. Pecsenye vagy rostélyos nyomtaték nél­
kül 1 kor. 52 fill. Bélszín 1 kor. 60 fill. Bélszín 
tisztítva 3 kor. Gulyáshus I. rendű 1 kor. 20 fill. 
Gulyáshus II. rendű 1 kor. 12 fill. Borjúhús, 
mig a húsárak a maiak maradnak, kilogrammon­
ként 1 kor. 40 fill, és 1 kor. 60 fill.

A főkapitány bemutatta Somogyi Ferenc 
mészáros könyvkivonatát, amely kimutatja, hogy 
ámbár szállításai is vannak, alig keres annyit, 
amiből megélhet. A tanács a megegyezés alapjául 
elfogadta a mészárosok árjegyzékét. Ennél maga­
sabb áron senkinek nem szabad húst árulnia s 
tilos a miniszteri rendelet értelmében a nyom­
taték adása is. Ennek ellenében a hatóság most 
eláll a próbavágatástól, de a jövőben még egy­
szer vágat. Ez alapon létre is jött a megegyezés 
a főkapitány és a mészárosok között úgy, hogy 
a mészárosok már olcsóbban árulják a friss húst

Pénzintézeti közgyűlés. Julius 31-én a 
szabadkai Alföldi Bank r.-t. rendkívüli közgyű­
lést tarjott. A rendkívüli közgyűlésnek egyetlen 
tárgya az igazgatóság kiegészítése volt. Ez meg­
lehetős viharos jelenetek között meg is történt. 
Két párt küzdött ugtanis azért, hogy jelöltjeit az 
igazgatóságba bevigye. A választásnál az ellen­
zék győzött s a hivatalos liszta ellenében bevá- i 
lasztattak a következők: Boholy Imre, Herczl J 
József, Kladek Lukács, Mérey Ágoston, Molczer 
Sándor, Nojcsek Géza, Heiszler Vilmos.

A telefonárak leszállítása. A kereske- j 
delemíigyi miniszter megengedte, hogy augusztus j 
1-től kezdve, előfizetők és nem előfizetők egy­
aránt, a Szabadka—bajai, Szabadka—zombori,
Szabadka — eszéki, Szabadka — ujverbászi, Sza­
badka—újvidéki és Szabadka—óbecsei és viszont 
való forgalomban 3 percenként egy koronáért 
folytathassanak internrbán beszélgetéseket.

■ . . •

Tüzek. Nagy tűz Apatinban. Kiefer József és 
Bauer János földbirtokosok ezidei, körülbelül 
1200 kereszt termése — mint levelezőnk irja — 
Julius 30-án délután 4 órakor a tűz martaléka 
lett, a cséplőgépből származó szikrától. Kiefer 
termése biztosítva volt, Baueré nem. A cséplő­
gépet is tönkre tette a tűz.

Zsablyán. Horváth Kelemen, zsablyai birto­
kos tanyáján levő szalma — mint levelezőnk irja 
— f. hó 1-én a délutáni órákban, ismeretlen 
módon, kigyuladt. A tűz továbbterjedt és lán­
gokba borította a takarmányt, az istállót és a 
kórét. A szervezés óta először tűzhöz kivonult 
Zsablyai önkéntes tűzoltó testületnek köszönhető 
hogy maga a tanya-épület, amelynek padlásán 
mintegy 300 mm. búza volt fel ha Imazva, nem 
esett áldozatul. Síréba Sándor, szakaszparancsnok 
majd Trenka Kálmán főparancsnok az erős szél­
ben elkövetett minden lehetőt, hogy az épületet 
megmentse, ami 4—5 órai munka után sikerült is.

Kishegyesen. Balázs János kishegyes! lakos 
kárára július hó 20 án este 8 óra tájban — mint 
levelezőnk irja — kigyuladt a nyári kunyhója és 
leégett. A tűz a gazda gondatlanságából szár­
mazott.

A bajai dunai szerencsétlenség. A
bajai dunai szerencsétlenségről a következő rész­
letes tudósítás számol be: Horváth Irén, az 
egyik áldozat, a város egyik legszebb leánya 
volt. A kalocsai polgári tanitónőképző intézetnek 
volt rendkívül tehetséges növendéke. A másik 
áldozat, Gläser Anna, Horváth Irénnek német 
társalkodónője volt. Bécsi leány, egy odavaló 
városi számtanácsos leánya. Ők ketten, Horváth 
Irénnek két testvérével, Ivánnal és leivel, vala­
mint unokabátyjával, Delly István dr.-ral kirán­
dultak a dunai szigetre. Vígan lubickoltak, éne­
keltek a fővenyes part sekély vizében, Delly dr. 
pedig e közben átúszta a Dunát. Irén e közben 
valahogyan az ár sodrába került s elestében 
maga alá temelte húgát, leit. Iván, ki látta ezt, 
jó úszó létére nyomban segítségére sietett a ve­
szélyben lévőknek s emberfölötti erővel hol leit, 
hol meg Irén! emelte föl a vízből, de Irént, ki 
ekkor már szivszélhüdés következtében aligha­
nem meghalt, nem bírta kivonszolni. Látva ezt a 
rémes jelenetet, a partról segítségére sietett a 
küzdőknek Gläser Anna, noha úszni egyáltalán 
nem tudott és Horváth Iván reákiáltott, hogy 
maradjon helyén. Későn volt, mert az ár elkapta 
a szerencsétlen leányt, ki a következő pillanat­
ban nyomtalanul eltűnt a vízben. Horváth Ivánt 
ekkor már szintén magával vitte az ár. De a 
fiatal ember kitűnő úszó volt és leivel a nyakán 
lefelé úszott a Dunán. Mire Delly dr. visszatért, 
a parton már csak négy .éves öcscsét találta és 
vagy másfél kilométernyi távolban mozgó pon­
tokat látott a Dunán. Beleugrott tehát egy mol­
nár csónakjába és roppant erőfeszítéssel lefelé 
evezett. Utói is érte a két mozgó pontot: Hor­
váth Iván volt az leivel. Már-már alámerültek ők 
is, ideje volt, hogy Delly dr. megérkezett segít­
ségükre. A vizbefult két leány holttestét még 
nem sikerült megtalálni.

Korcsmái vitézkedés. Kossuthfalván — 
mint levelezőnk irja — Neuwirth Géza vendéglő­
jében Kurucz Bálint, Kis Imre, Sztankovits György 
ottani lakósok részeg állapotban betértek és ott 
törni, zúzni kezdtek és a vendéglőst meg akarták 
verni, úgy hogy az kénytelen volt a mellékszo­
bába menekülni. A rendőrség a jelentés vétele 
után a helyszínére vonult. Kurucz Bálint és Kis 
Imre időközben eltávozott, csak Sztankovits ma­
radt ott, aki a rendőrökkel szembe szállt és őket 
gyalázó kifejezésekkel illette. E miatt följelen­
tették.

Nyilatkozat.
A vBácsmegye« folyó évi julius hó 31-én 

megjelent 31-iki számában Steuer Mihály orvos- 
tanhallgató úrtól kiadott nyilatkozatra válaszom 
csak az, hogy első nyilatkozatomat fentartom, s 
miután az ügyet már megelőzőleg elbírálás és 
Ítélethozatal céljából az orvosi fiókszövetség 
rendbirósága elé terjesztettem, további hírlapi 
polémiába nem bocsátkozom.

Vajszka, 1908. augusztus 3.

Dr. Antalik Károly.

Nyilatkozat.
Mélykút, 1908. augusztus 3. 

Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapjának folyó évi julius hó 31-én 

megjelent számában a $Hirek< rovatában egy 
cikk jelent meg »Radikális intézkedés a mészá­
rosok ellen« címmel.

Ha megengedi én, mint mészáros, szintén 
megteszem számadásom az ön lapjának közlése
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alapján: szakértelemmel híven fogja feltüntetni, 
mily sok, haszna lehetett Szabadka városának s 
mily horribilis összeget tesznek zsebre a mé­
szárosok.

Tehát Szabadka városának egy 4 m. mar­
hán 60 korona haszna volt; egy mészáros pedig 
100 koronát nyert volna rajta tisztán. Egy 4 m. 
marha ára a mai olcsó világban 190—200 korona. 
Van benne hus-suly 50°/o azaz 2 m. á 90 filler 
átlag árban, mert Szabadka városa elsőrendű 
leveshust 90 fillérért mérte s pecsenye húst 
1 koronáért, tehát a másodrendű hús kevesebb 
értékű Így átlagos ár 90 fillér, tehát kitesz^ 200 
kilogramm á 90 fillérért — 180 korona. Bor es 
fagygyu értéke 30 korona, összesen 210 korona. 
Most ebből levonjuk a rezsiköltségét, 40 koro­
nát, marad 170 korona tiszta bevétel a 190—200 
korona kiadással szemben. Hol van itt Szabadka 
városának 60 korona feleslege s a mészáros 100 
korona tiszta haszna? Talán aki a cikket megírta, 
megtudja mondani.

Teljes tisztelettel
Lénárl Ernő.

KÖZGAZDASÁG.

A bajai vattagyárról megírtuk, hogy 
üzemét beszüntette. Az igazgatóság uj részvé­
nyek kibocsátásával igyekszik azt az összeget 
előteremteni, mely az üzem uj es szelesebb 
alapra való helyezéséhez szükséges.

A bácsbodrogmegyei tejszövetkezetek 
eredménye. Az országos tejgazdasági felügye­
lőség összeállítása alapján Bácsbodrogvarmegye 
területén az 1907-ik évben összesen 36 uj tej­
szövetkezet működött 4776 - taggal. A tagok 
összesen 7221 darab üzletrésszel bírtak. Beszál­
lították 4,779.479 liter tejet, készítettek 133.155 
kgr. vajat és összes bevételük 581.097 koronát 
tett ki.

Az újvidéki országos vásár. A legkö­
zelebbi újvidéki országos vásár e hó 8-án. 9-én 
és 10-én lesz. Állatok fölhajtása vészmentes 
helyekről meg van engedve.

A zentai gazdakör augusztus 20-án díja­
zással egybekötött csikókiállitást rendez, mely igen 
sikeresnek Ígérkezik, mert azon a zentai gazdák 
nagy számban fognak részt venni.

Dungyerszky Lázár torontáli szövő­
gyára. Dungyerszky Lázár szenttamási nagybir- 
torkos torontáli szövőgyára több mint tiz éven 
át vergődött a gyár, most az uj tulajdonos azon 
fontos elhatároz, sra jutott, hogy egy elsőrendű 
műszaki igazgatót szerződtet. A Haas Fülöp és 
fiai szőnyeggyárából Dilze Jane igazgató került 
Nagybecskerekre és ugyanazon gyári berendezés, 
gépekkel mint eddig, úgy a fonó- szövő- valamint 
festő-telepek egy rövid év alatt kétszeresére 
vitte a gyártási képességet. A nagybecskereki 
szönyeggyárban, mint ezt a kereskedelmi minisz­
tériumban fekvő okmányok is igazolják, a festő­
dében 1906. szeptember hótól 1907. április hó 
végéig 71000 kiló dolgoztatott fel, mig ellenben 
most ugyanilyen időtartamban és pedig 1907. 
szept. hótól 1908. ápr. hóig 115.000 kiló fonal 
lett festve. íme tehát a helyes munkában fekszik 
a rejtély Kulcsa, mert ugyanoly mennyiségű 
szén, viz, munkás és üzemerővel, a gyártmány 
majdnem kétszeresét érték el. Természetes, 
hogy ily gazdálkodás következtében a gyártmány 
előállítási ára is más, és az évi mérleg szám­
aránya is javul. A gyár szönyeggyártmánya is ! 
kedvellek. Az üzletmenete is teljesen kielégítő j 
hónapokra el van látva rendelményekkel, mely j 
körülmény a jelenlegi üzlethelyzetnél most szin- s 
tén dupla számításba esik. A kedvező eredmé­
nyek következtében a gyár tulajdonosai most el­
határozták, hogy Dilze műszaki igazgató terveit 
magukévá teszik, az ősszel nagyobb építkezése­
ket" foganatosítanak 12 uj nagy nehéz szövőszék 
kerül felállításra, tigy hogy azok száma 40 lesz. 
A gyapjú fonógyár havi képessége pedig 3000 
kilóra emeltetett a? azelőtti 1400—1600 kilóval 
szemben. A gyár most 280 munkást foglalkoztat 
és igy az ottani vidéken a szőnyeggyár is 
meghonosiitatik.

K. A., Óezlváci. Elkésve érkezett. A jövőben ideje 
korán kérjük értesítéseit, hogy más lap meg ne előzhes­

sen bennünket.
H. P., Kunbaja. Hétfőn lehetetlen volL Kedden 

pedig azért nem ment át, mert azt hitte, hogy o isz e en 
dőséged - miként eredetileg tervezte - azon a napon
elutazott. .

K l„ Zenta. Az igazolványt postára tettük. - 
látásba helyezett közleményeket várjuk. Költeményeket 
most már ritkábban közlünk. Annak idején okvetlenül lá­

togasson meg bennünket.
H. D-l. Ezideig még nem.
Dr. V. A jövő hét folyamán.
S. B., Baja. Nem a mi lapunkban jelent meg.
K K., Kolozsvár. Mielőbb sorra kerül. - Alvanda 

cimü tárcáját az »Ország-Világ* legutóbbi számában kö­

zölte le.
H. M„ Szentfülöp. Köszönet. Az illetőknek el­

küldtük.
»Egyenesen előre. .Csakhogy ez nagyon sántít.
Orb. Ilyen alkalommal nem lehet. Várja meg a

novemberit.
Sz. T„ Baja. Elküldtük az illetőnek.
Érdeklődő. Annak idején változtatunk rajta.
Többeknek. A határidőt lapunk vezére és szer­

kesztőnk október 15-ikére tolták ki. Akkorra minden való­
színűség szerint nyélbe ütik.

W. S., Zenta. Köszönjük.
M. M., Zenta. Az a körülmény, hogy az »Össze­

tartás-sál csereviszonyban vagyunk, ne gátolja ont a keres 
teljesítésében.

T. Gy., Zombor. Néhány nap múlva elküldjük.

ad 6832. szám.
V—1.

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

A sirinai átvágás jobboldali partbiz- 
tositásának kiegészítésére 1908/9 évben végre- 
hajtandó munkálatokra amelyek 625 m3 földmoz- j 
gósitásból 6080 m3 elsőosztályu, valamint 28.270 
m3 másod osztályú kőtermeléséből, szállításából 
és beépítéséből állnak a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium I. emeleti tanácstermében 1908 évi 
augusztus 12-én déli 12 órakor nyilvános 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy 
azok képviselői jelen lehetnek. Az ajánlati felté­
telek a tervek továbbá a kötendő szerződés ter­
vezete, valamint az annak kiegészítő részét ké­
pező általános és részletes feltételek a hivatalos 
órák alatt a zombori m. kir. folyammérnöki hi­
vatalnál megtekinthetők s ugyan ott szerezhető 
meg az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati felté­
telek szerint és az előirt minta használatával kell j 
kiállítani — a fentjelzett nap délelőtti 11 bórá­
jáig a m. kir. földmivelésügyi minisztérium házi­
pénztárnál nyújtandók be.

Budapest, 1908. évi július hó 22-én.

M. kir fildiÉ. minister.

2041. ő. i. sz. házra egészben tehát nemcsak a 
végrehajtást szenvedett hanem Grau Cecília ju­
talékára is az 1881. LX. t. <^156. §-a alapján 
822 K becsárban ezennel elrendeltetik és annak 
a kebelbeli árverési helyiségben leendő megtar­
tására 1908. évi október ho 12. napjanak déle­
lőtti 9 órája kitüzetik. . , inn.

1. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 /fi­
át készpénzben, vagy ovadékképes papírban a 
kiküldöttnek bánatpénz fejében atadm.

2 Az ingatlan a kikiáltási áron is eladni fog.
3 Vevő köteles a vételárat három egyenlő 

részleten és pedig az első részletet az árverés 
jogerőre emelkedése napjától számított 30 na ja, 
a másikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt 
mindenkor az árverés napjától számított 5 /o ka- 
matokkal együtt a szabadkai kir. adóhivatalba
lefizetni. ^ bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

5 Vevőnek vételi bizonyítvány csak az eset­
ben adatik ki, ha az árverés napjától számított 
16 nap alatt sem előterjesztés, sem utóajánlat 
nem tétetik. A vett ingatlan birtokába vevő az 
árverés jogerőre emelkedése napján lép.

6. Vevő köteles az épületeket a birtokba 
lépés napjától biztosítani.

7. Vevő tulajdonjoga csak akkor fog ja­
vára bekebeleztetni, ha a vételár és kamatai ki­
fizettettek. ...

8. Az ingatlant esetleg szolodezsma való­
ságnak az árverés napjától esedékessé válandó 
részletét a vevő tartozik fizetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek 
bármely részének eleget nem tenne, a megvett 
ingatlan a vevő kárára és veszélyére az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére újabb árverés alá 
fog bocsájtatni.

Az árverés feljegyzése a vonatkozó betétben 
elrendeltetik a foganatosítása a tkvi. irodának meg
hagyatik. .................

Bácsalmás, 1908. évi július ho 22. napjan.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Dr. Térjék
kir. járásbiró.

LeánynevelB,

5408/tkv. 1908.

Szerkesztői üzenetek.
R. M., Lemberg. Intézkedtünk. i
W. P., Pacser. Köszönjük. Gyakoribb értesítéseit 

szívesen vennők.

Árverési hirdetmény.
Viener Samu ügyvéd, mint vagyonbukott 

Glück Mór csődtümeggondnoka végrehajtatónak 
Noll János ügygondnok által képviselt Mann- 
halter József volt bácsalmási lakos végrehaj­
tást szenvedett elleni 4098/tkv. 1908. sz. végre­
hajtási ügyben a bírói árverés 184 K 13 f. tőke- 
követelés, ennek 1908. évi március hó 27-től járó 
50/0 kamatai, 68 K 60 f. eddig megállapított és 
17 K 30 f. mostani és a még felmerülendő költ­
ségeknek kielégítése végett, továbbá s csatlako­
zott Glück Samu 93 K tőke és annak 1908. évi 
március hó 37-től járó 5°/o kamatai és 33 K 20 
f. költségekből álló követelésének kielégítése vé­
gett az 1881: LX. t. c. 144. és 146. és 156. §-ai 
értelmében a szabadkai kir. törvényszék terüle­
tén levő a bácsalmási kir. járásbírósághoz tartozó 

: bácsalmási 5094. sz. betétben. ALI. sor 703/2 
,ns7. 138. négyszögöl szántó a beltelekben és

internatus és polgári 
leányiskola Zentán.

Endrei Sománé (volt városi mérnök neje) 
kitűnő hírű zentai leánynevelő intéze­
tében a szeptember hó elsején kezdődő tan­
évben a polgári leányiskolái növendékek Kaszás 
Róza polgári iskolai tanárnő vezetése mellett 
fognak alapos oktatásban részesülni. Az első 
évnek meglepően szép eredménye után, az 
intézet jövője biztosítva van. Az intézetben ed­
dig működő főgimnáziumi tanárok a folyó 
tanévben is tanítanak és a rendes tantárgyakon 
kívül a francia és német nyelv alapos 
elsajátítására kiválóan nagy gondot fordít az 
igazgatóság. A továbbképző tanfolya­
mon polgári iskolát végzett növendékek az ál­
talános műveltség megszerzéséhez szükségelt 
ismereteket — főgimnáziuma és polgári iskolai 
tanerők előadásaiból tanulják. A benlakó növen­
dékek dacára az általános drágaságnak mérsé­
kelt díjazásért családias szeretetteljes 
bánásmód valláserkölcsi nevelésben és ki­
tűnő ellátásban részesülnek. Az in- 
ternátus gyönyörű stílusban fölépített, kényelmes, 
tulajdonát képező magánépületben van elhelyezve. 
Tágas udvar, pompás kert, teniszpálya, vízve­
zeték és villanyvilágítás egészségügyi szempont­
ból is alkalmassá és ajánlatossá teszik ezen in- 
ternátust. A folyó tanévben az intézet minden 
valószínűség szerint elnyeri majd a polgári 
leányiskolára vonatkozó nyilvános 
sági jogot, a mely körülmény a szülőknek — 
az intézettel szemben tanúsított rokonszenvét csak 
fokozni fogja. Az igazgatóság kívánatra bárkinek is 
megküldi a bővebb felvilágosítást nyújtó prospek­
tusokat és minden szülő a leánygyermeke jövő­
jét illetve szellemi és testi kiképeztetését cse­
kélyebb anyagi áldozattal biztosítani 
óhajtja — forduljon mielőbb és bizalommal 
Endrei Sománé leánynevelő intézetéhez 
Zentán, mert pedagógiai szempontból csakis 
korlátolt számban és csak jobb családból való 

növendékeket vesz fel az igazgatóság.

r
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• V Budapesten tanuló I f 
11 bácskai ifjaknak 11

lakást és kosztot
ad intelligens izr. özv. úrnő. Cim:

ee

Ozv. Herzné
Budapest, Király-utca 70. III. 21.
3-1

Szép, fiatal

iirizslák:
eladók.

Cim a „Bácsmegye“ kiadóhivatalában
Budapest, Teréz-köreit 2.

4—1

Freptödtler Flóra 
<f» emlékiratai!

’em
Szerelmeim 

Szenvedéseim
Irta: Báró Splémjné Frexjstüdller 

Flóra.
flz ismert budapesti milliómosleámj megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a kön^v 
megható vallomása egv; lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiálló vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró nőt a züllés útjára kergették.
fl szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Reklámváííalat,
Budapest, UH., Kertész-utca 27. sz. 

<3S><5^> Utánvéttel 2 korona 50 fillér. <25><3íS>

Makulatúra.
Jó minőségű ujságpapiros

100 klgrkcnt 10 korona
ab Budapest.

Cim a kiadóhivatalban: Teréz-körut 2.

„t ZSIDÓ“
Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ c'mü 
könyvét, melyet a „ßäcsmegye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
köynVkereskedésben.

Ára 5 korona.

Eriéiül Kereskedelmi 
Túrsasis

HM is IMI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán direkt 

forrásból közvetítik.
Czim: ERDÉLYI KERESKEDELMI Tai«- 
SASÁG Kolozsvár, SzentogyházAua- 

2-ik szám. — Telefon 311.
10-9

Hirdetéseket
felvesz

a kiadóhivatal.

Kezelés előtt'

Kiefer János
fogtechnikus Apafin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint 
aranyban.

Speciálitás : Hidmunka aranykoronákra 
erősítve. Kezelés után!

4-, 4-» 4-» 4* 4» 4= 4» 4- 4> 4* 4- 4* 4d *»*

Boros hordók,
néliányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 kracárjával literenkint Schmidt 
János hordókereskedőnél, Bácsfeketehe- 
gyen. Állandóan nagy raktár. — Ugyanitt egy 
billiárdasztal is eladó. 20—13

FIGYELEM!
Telefonszám 446.

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák Ili. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez ;az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren-. 
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

ZENTA.

Aki bármi 
ingó vagy 
ingatlant el- 
:adni vagy: 

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hiteltudósitást
(inforntációt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég", élet- és
baleset biztosításokat

kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi 
és Hiteltudósitó Iroda
törVényszékileg bejegyzett céghez 

VII. kei., Batthyány-utca, a gfiztürdhai szemben.
(Tulajdonos: Malusev Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 

mellett eszközöltetik.

il

i

II

i. fii
: :

$1

■ Z'l

I fh;

r ‘
:-■/<-*> - ttmmu-........

• •*



8
1908. augusztus 7,BÁCSMEOYE

WSiCSMEGY!íí

Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

A.BÁGSMEGYE1
a 750 000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­

alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A.BÁGSMEGYE'
pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság S igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A.BÁGSMEGYE1
vezércikkeit, irodalmi es egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kivül a megye legjobb tollú, 
kipróbált írói szolgáltatják.

A BÁGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községeben 
állandó, rendes tudósítója van sigv 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást kozol.

Mutatványszámot mindenki- 

nek 4 hétig ingyen kütátink.

A.BÁGSMEGYE'
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szán: 
alatt van.

rmmi

VÁTÁlOS
bélyegzőket, pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

GEDULDIGER itt
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Václ-körut 17. sz. 

A Bácsmegyei Gazdaszövetség izillitóji. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
KUDEIK ÁDÁM hangszer­

készítő Szabadkán. (Alapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kíséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a német, 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy 
rovart és az ellenök való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő:

Dr. Broker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. V2 évre 6 kor. V4 évre 3 kor. 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu­

dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

ÍTÍÁRT0R ISTVflR
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

Boldogasszony-sügávüt 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

BIHARI J
kocsig^áríó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
cimet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., M szám. 

alatt, közvetlen a vasul állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigxjaríó és íópafkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti nntLnlóci fanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá itummi Ir pJ/pimpt 
Állatorvosi főiskolában a pdlftüidul különösen ajánlom saját gyártmányú yUIIIIIII IXulGIUmllul.

Mindezek előrcbocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.

i Régi kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék ingyen.
Átalakításokat jutányosán készítek.

»Bácsmegye« válalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda).


